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Schlesien und speziell in der Oberlausitz von irgend

einem Herrn beobachtet worden ist. —
Nebenbei sei noch bemerkt, dass ich im Jahre 1901

an gleicher Stelle ein Stück von Colias ab. herrichi H.

S. erbeutete, welches Herr Dr. Max VViskott, • Breslau,

nach Besichtigung mir als solches bestimmte. Der Ha-

bitus dieser ab. herrichi H. S. (früheren werdandi H.

S.) ist auf der Oberseite beider Flügel ein scharf gelber,

wie bei dem ;5^. Der schwarze Rand der Oberflügel

beginnt an der Flügelspitze mit einer Breite von 7 mm
und verengt sich nach unten bis auf 3 resp. 2 mm.
Auf den Untei Hügeln erreicht der schwarze Rand nur

eine Breite von 2 mm und verläuft nach oben und

unten (in einer Länge von 9 mm) ziemlich spitz. Ein

zweites von mir an gleicher Stelle am 9. 6. 1901 ge-

fangenes ? mit einer Grösse von 40 mm ist auf der

Oberseite ebentalls gelb anstatt weiss, jedoch etwas

matter, als das erst beschriebene gefärbt. Der schwarze

Rand der Ober- und Unterflügel ist dagegen bedeutend

breiter. Er beginnt an der Flügelspitze mit einer Breite

von 9 mm und verengt sich nach unten nur bis auf 4

mm. Der schwarze Rand der Unteiflügel erreicht eine

Länge von 14 mm und eine Breite von 3 mm. Ich habe

dieses letzte Tier bisher keinem Herrn zur Bestimmung

vorgelegt und vermute hier die ab. illgneri vor mir zu

haben.

Die ab. herrichi H. S. ist wohl bisher auf den

Alpen gefangen worden, jedoch für die Fauna von

Schlesien als gänzlich neues Stück einzureihen.

Kohlfurt, 27. Juni 1903. Hugo Mirschiier.

Anfrage.
Gespannte Schmetterlinge — hauptsächlich aufge-

weichte, aber auch frisch gespannte — ändern nicht selten

die Flügelhaltung, indem die Flügel sich senken oder

sich heben. Aufweichen und nochmaliges Spannen hillt

nur in manchen Fällen; zuweilen aber tritt der Uebelstand

wieder ein, auch wenn die Tiere wochenlang auf dem
Spannbrett gewesen sind. Gegen das Senken der

Flügel wird Betupfen der Flügel-Wurzein von unten mit

Klebstoff (Fischleim, Schellack-Lösung) empfohlen; was

tut man aber bei sich hebenden Flügeln? Ich habe

darüber in der mir zugänglichen Literatur nichts ge-

funden. Vielleicht weiss einer der Leser ein Mittel ; um
Angabe desselben an dieser Stelle wird gebeten.

Mitglied 2319.

Vom Büclier>tisclie.
2 Jahre unier den Kannibalen der Salomo-inseln.

Von C. Kibbe, Verlap; der Elbgau-Buchdruckerei und
Vei'lagsanstalt Hermann Beyer, Dresden-Blasewitz.

Zu den Ländergebieten, von welchen unsere Kenntnis als

noch sehr lückenhaft bezeichnet werden mnss, gehören auch
unsere deutschen und die englischen Südsee-Kolonien. Mit
lebhafter Freude begrüssen wir deshalb das soeben erschienene
Wer-k von Carl Ribbe „2 Jahre unter den Kannibalen der
Salomo-inseln", in dem der unseren Lesern ja gut bekannte
Autor die Ergebnisse seiner eingehenden Forschungen nieder-

gelegt hat. Mit regstem Interesse liest man da von einer uns
so fernstehenden Welt, von Menschen, deren Denkweise noch
so ursprünglich und durch keine Kultur beeinüusst ist und
die uns der Verfasser in seiner ansprechenden Schreibweise
doch nahe bi-ingt. Oft muss man sich über die Kunstfertig-
keit der Wilden wundern, deren Werke vom Standpunkte des
Ethnographen ausführlich beschiieben werden. Zahlreiche
Abbildungen solcher Gegenstände, von Landschaften und Völker-

typen, sowie 3 Karten erläutern den Text auf das beste. Aber
noch mehr des Interessanten findet der Entomologe, der nun
die Heimat der seltenen Oi'nithoptera urvilliana und der kost-
baren victoriae, regis, bridgei und wie die prächtigen Tiere alle

heissen, näher kennen lernt; nun versteht man es erst richtig
mit welchen Sch\Yiei'igkeiten der Insektensammler in diesen
gefährlichen Gegenden zu kämpfen hat. Umsomehr muss man
es bewundern, dass es Ribbe gelang, solch bedeutende Samm-
lungen zu erbeuten, deren hervorragende Stücke in einer
ihrer Bedeutuug für die Schmetterliögsfauna entsprechenden
Weise besprochen werden. Auch eine vergleichende Uebersicht
über die Tagschmettei'linge der Salomo-inseln, des Bisraai-ck-
Archipels und Neu-Guineas bietet dem Naturfreunde viel In-
teressantes ; nicht weniger als 160 Tag- und 460 Nacht-
schmetterlingsarten erbeutete Ribbe, darunter eine grosse Anzahl
bis dahin noch unbekannter Tiere. 0. Ziegler.

Lepldopteren-Liste No. 47 von Dr. 0- Stautlinaer &
A. Banö-Haas, Blasewitz-Dresden.

Wenn die Zeit des Sammeins und Züchtens wieder
einmal vorüber, wenn die Beute gesichtet, praepariert und
bestimmt ist, dann beginnt die Zeit des Tausch- und Kaufver-
kehrs, dann erscheint für die Schmetterliugssammler wie
gerufen die Preisliste von Staudingei-, welche diesem Ver-
kehr-, wie es längt allgemeiner Brauch geworden ist, zu
Grunde gelegt wird.

Die „neue" Liste ist nicht nur wieder mit einem voll-

ständigen Gattungsregister für Europäer und Exoten versehen
worden, sonder-n hat auch noch insofern eine Verbessening
ei-fahren, als zu ihrem Drucke modei-nere und leichter lesbare
Typen verwandt wurden.

Die Liste ist gegen Einsendung von 1,55 M. franco von
Dr. 0. Staudinger & A. Bang-Haas in Blasewitz-Dresden und
vom Vereinslager zu beziehen. P. H.

Bericlitiguiig.
In No. 17 dieser Zeitschrift wurde von mir eine auf-

fallende AbeiTation von Deilephila euphorbiae L. mit einfarbig
olivgrünen Vorder-flügeln, welche in Rühl-Bartel Bd. II, sowie
in Staudinger-Rebel Cat. ed. III nicht erwähnt ist, unter dem
Namen ab. cyparissiae beschrieben. Wie ich indessen jetzt

aus der ebenfalls in diesem Jahre publizierten „Revision ot

the Lep. Farn. Sphingidae (Tring 1903)" ersehe, ist eine gleiche
Foj-m daselbst auf Tat. 8 Fig. 11 abgebildet. Da diese Form als

„having the foi'e wing entirely tawny-olive" charakterisiert

wii-d (p. 720), so fällt die ab. cyparissiae m. mit dieser ab.
restricta Eothschild-Jordan zusammen.

Uebi'igens ist auch die bekannte dunkle Foi-m von Deilephila
euphor-biae L., welche in Rühl-Bartel III und Staudinger-Rebel
Cat. ed. III. als ab. esulae B. aufgeführt wird, nach der oben
citierten Ar-beit mit dem neuen Namen ab. nigrescens zu
benennen. 0. Schultz.

Todes-Anzeige.
Der „Entomologische Verein Nürn-

berg" erfüllt hiermit die traurige

Pflicht, das .Samstag, den 5. Dez. 03
erfolgte Ableben seines langjährigen

treuen Mitgliedes, des Hernr

Ijoiiis Durbau,
Kaufmann,

geziemend bekannt zu geben. Der
Dahingeschiedene hat sich dui'ch

sein reiches entomolog. Wissen,
welches er in freundlichster Weise
in den Dienst unsei'es Vereins

stellte, ein ehrendes Andenken für

alle Zeiten bei uns gesichert.

Der Vorstand
des entomol. Vereins Nürnberg. _
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Vereins-Lager.
• Neueste Lepidoptereu -Liste Nr. 47 von

Dr. Staudinger u. Baug-Haas, nac.h__dem

Kataloo' von Staudinger u. Rebel, 1,55 M.

Lebende Puppen aus Nordamerika

:

Philosamia cynthia 12, Callosamia pro-

methea 12, Telea polyphemus 25, Eacles

imperialis 90, Smerinthus excaecatus CO,

myops (jO, Thyreus abbotü 90 und Cera-

tomia amyntor 90 Pfg., im Dutzend der

zehnfache Preis. Porto und Packung be-

sonders. E. Walter. Guben,
Sand 7.

i^ Vereins-Tauschstelle Wien- -«£=*

IL Nachtrag zur Doubletten-Liste. (Siehe

Beilage vom 15. Oktober u. 1. Nachtrag
in No. 16.)

Thais V. oassandra Hb., Luehd. puziloi,

Parn. hartwicki, thibettanus, apoll. v.

alpina, imperator, Vanessa ab. erythro-

melas, Chrys. ochimus, Pamph. christophi,

Hesp. X. moeschleri, v. onopordi, Chaer.

oldenlandiae, Pyg. hybri. proava, raesch-

kei, GraeUsia isabellae (wieder frisch).

Agrotis celsicola, ab. subgothica, Pachn.
rubricosa v. rufa, BryopMla ab. carbonis,

ob. calligr., PetU. arcuosa ab. morrisii,

Orth. witzenmanni, Eucrostes herb. v. ad-

volaria, beryllacia, Acid. ab. tesselaria,

ab. albomarginata (n. ab.j Sioue nubilaria,

Lar. malvata, Metr. hon. gen. aest., Bo-
armia seL v. dianaria, Gnoph. poggearia,

Zyg. favonia, lonic. v. major, carn. ab.

amoeua, Oreops. tabanivieinella, muscella.

Auf mehr. Anfr. gebe bekannt, dass in

Centurie No. 2 unter Anni. Agr. helvet.,

grisesc, P?. aeniula, ^n.nigrita, Gn. cae-

libaria, Ps. noricana, A. cjuenseli oder

flavia, gute Lycaenen, Erebien etc. etc.

enthalten sind. Anfragen bitte immer p.

Doppelkarte zu richten an

H. Hirschke, Wien IV, Weyringerg. 13,L

nfereins^Tauschstelle Cöln~äm^hein.
IL Nachtrag zur Doublettenliste

vom 1 Okt. d. J.

Pap. alexanor v. magna e 1. sup., Parn.

apoUo e Bavaria e 1. sup., Parn. bremeri $,
Aporia hippia, Pieris v. orientalis, Colias

wisk. V. chrysoptera (5', Pol. t. eurybia,

Lyeaena pheretes, orbitulus, amor, Limeni-

tis V. ussuriensis (5*, Neptis v. ludmilla,

Melitaea cynthia, iduna p., aetherie, v. al-

girica, Argynnis freija p, sagana, pandora,

Melanargia v. turcica, mauritanica,

lucasi, titea v. titania, halimede, epimede.

Deilephila hippophaiis, tithyroali, ab. pa-

ralias, v. grentzenberg., nicaea, celerio.

Sesia tabanif., asilif., myojjaef., culicif.,

Thyris fenestrella. Zygaena scabiosae,

favonia, magiana, aehilleae v. bellis.

meliloti, charon, v. astragali, fausta,

Syntomis phegea, Emydia v. punctigera,

Arctia fasciata macnlania, cervini, specta-

bilis, Laelia v. punctigela e 1., Bombyx
T. callunae, Lasiocampa otus, Episema
discors., Polia canescens, Luperina v.

imniaculata., Trigonoph. flammea, Habr.
scitta e 1., Anophia leucomelas, Gram-
modes algira e l.,Catocala promissa, pacta,

optata, electa, nyniphaea, paranympha,
serenides, nymphagoga, Boarmia repandata
ab. nigricata.

August H erner, Apotheker,
Cöln a. Ehein. — Hunnenrücken 33.

Orn. paradisea, frisch eingetr., werden
mit kleinen Eandfehlern, aber völliger Far-

benschönheit zu 16 M. abgegeben. Reine
Stücke sind auch sehr preiswert zu haben.

E. Geilenkeuser, Elberfelil, Oberstr. 9.

Meine neue Liste über Falter, präp.

Eaupen, biolog. Serien, lebendes Material,

Geräte, Bücher steht Interessenten zu

Diensten, ferner L.'ste über Hymenoptera,
Coleoptera, Diptera, Neuroptera.

Suche Puppen Acronyeta rumicis,

Hofmann's Eaupenwerk I. Aufl.

A. Voelschow, Schwei-in i. M.

Achtung.
Puppen : Deil. porcellus sollte heissen

220 Pf., Sph. ligustri 100 Pf. pro Dtzd.

Porto extra : ouphorbiae vergriffen.

Tausch gegen mir fehlende auch

gewöhnliche Europäer, gegen bar billigst.

Stern bedeutet in Anzahl : '•A. luna,

At. cynthia, yammamai, *A. pernyi,

cecrepia, polyphemus, promethea, Gon.

merule, Pap. monteziima — ''Pier,

brassicae, rapae, na|ji4 cardamines,

sinapis, edusa, hyale, '"rharani, *cleopatra,

betulae, virgaureae, hyppothoe, dorilis,

phlaeas, corydon, meleager, argiolus,

minima (5', *alcon, *arcas, •'lucilla,

c-album, 'urticae, io, atalanta, cardui,

didyma, selene (^, dia, %glaja, adippe,

dictynna, •paphia, galathea, titania,

arcania, satyrion, tyndarus, ida, janira,

megaera. (Fortsetzung folgt.)

Angebote erwünscht

Josef Michel, Oberlehrer in Sandau
b. ß.-Leipa, Böhmen.

Billigste Falter
von der Eiviera und Corsica.

Offeriere folgende Centurien, enthaltend

nur bessere Arten aus Südfrankreich und
Corsica, wie z. B.: alexanor, hospiton,

cassandra, euphenoides, italica, helice,

jasius, ichnusa, elisa, immaculata, neomiris,

iidia, tigelius, dorus, Corinna, gordius,

telicanus, sebrus, dolus, sidae, nostro-

damus, nerii, nicaea, erythrus, stoechadis,

lavandulae, wagneri, kiesenwetteri, hilaris

etc., auf Wunsch auch Spinner, Eulen
und Spanne!'.

I. 50 verschiedene gespannte Falter im
Wei'te von 50 M. für nur 12 M.

IL 50 Stck. desgl., seltenere Arten,

I. Qual, im Werte von 100 M. für

20 M.
III. 100 Falter in Düten, 40—50 Arten,

genau bestimmt, für 10 M>
IV. 50 Dütenfalter desgl für 6 M>
V. 100 gespannte Falter in ca .50 Arten,

Wert über 100 M., Pracht-Geschenk für

jeden Sammler, 25 Mi
Versand franco gegen Nachnahme.
Spezielle Wünsche werden gern berück-

sichtigt. Alexander Otto, Mentone
b. Nizza, Quai Bonaparte 1.

Puppen: P. amphidamas, Dtzd. 1 M.,

S. ligustri 80 Pf., N. tritophus (torva)

3 M., Br. metisulosus 75 Pf.

Eaupen : Agr. fimbria .50, Ar. caja20 Pf.,

Auch TauscL gegen P. podalirius, En.
versicolora, Sat. pyri, pavonia Puppen u.

andere Arten.

Karl Janke, Stötteritz b. Leipzig,

Leipzigerstr. 20 IL

Falter von Furka u. Flümapass,
nur hochalpine Arten:

delius, palaeno, ptiicomone, cynthia,

V. merope, pales., Ereb. epiphron, melani-

pus, die selteueu eriphyle, pharte, mnestra,
tyndarus, euryale, stygne, liges, mehrere
Lycaeniden, Psodos quadrifaria, alpinata,

fusca, lutearia, Nem. v. hospita, Zyg.
exulans u. s. w. (nach Stand, über 50 M.)

fast nur (^ u. 5 auch die Ereb., vor-

zügl. Qual., gespannt, 50 Stück für
M. 8 mit Nachnahme, Porto u. Packung
0.50 M. W. Geest, München II,

Arnulfstr. IG.

p^^ Folgende, tadellos eingespannte

Falter gebe, um mit meinen Doubletten
zu räumen, zum Preise von Mk. 8,50 ab
iucl. sorgfältiger Verpackung.

2 polyxena, 3 apollo §, 12 crataegi,

2 palaeno $ (pas.), 2 Char. jasius (^ 5,
1 L. sibilla, 1 Cr. c— album, 3 paphia,

1 ino, 1 niobe von eris, 1 aglaja, 2
galathea (pas ), 1 Er. epiphron (pas.), 7

Sat. dryas (^, 1 arcania. 1 atropos. 1

nerii, 2 Sm. quercus c^'?' 2 croatica

(5^ ? , 3 pyramidea, 2 ypsilon (pas.)

Heinrich Sattler, München,
Lerchenfeldstr. 6|0.

Urania crösus

!

Der prächtigste SclimetterlinB
DeutsGliostafrilcas

in Düteu Stck. la. Qual. 3,50 Mk.

Carl Zacher, Berlin SO. 36.

Wienerstr. 48.

Prächtige Borneo-Falter

:

Orn. brookeana 3,— Mk., amphrysns
4,50 Mk., amethystus 6,— Mk., Kall,

inaehis 1,50 Mk. Alles la. Qual, und in

Düten.

Carl Zacher, Berlin SO. oG.

Wienerstr. 48.

Im Tausch absuqeben:

Puppenangebot.
Folgende Puppen sind tauschweise zu

'I2

Falterpi-eisen oder käuflich zu angegebeneu
Preisen erhältlich :

P. brassicae 40, Sm. populi 70, Het.
limacodes 50, H. viuula 70, L. camelina
50, Ph. bucephula 40, Man, persicariae

40, pisi 50, Er. purpureofasciata 60, Cuc.
artemisiae 50 p. Dtz.

E. Hannemann, Berlin 34.

Insterburgerstr. 7.

Apollinus, callidice, daplidice e Tura, be-

lemia v. glauce, v. ausonia, palaeno, phi-

comone, chrysotheme, edusa e Tur., Cleo-

patra, amphidamas boetica II, gamra p.

V. artaxerxes, damon, jolas cynthia, he-

rope V. alpina, aphirape, daphne, chry-

sippus, titea v. titania, v. procida, pharte,

V. sudetica, mniszechii, dryas, lycaon, v.

telmessia, satyrion, orbifer, morpheus.

Geryon, v. anceps, infausta, scabiosae,

graslini, fausta, punctata, clorana, toga-

tulaiis, v. pallifrons, pulchella, hera, spec-

tabilis p., e seolia, luctifera, zatima luctu-

osa, castaneae, plumistrella, gonostygma,
alpicola, lanestris, v. sicula, v. alpina, v,

excellens, velleda, fagi, veiitaris pinivora,

strigosa p., v. myricae, peila, jantbina,

sobrina p., castanea, neglecta, agathina,

speciosa, candelarum, dahlii, conflua, gla-

reosa p., lucernea, puta, vestigialis, serru-

tilinea, nigra, canescens, adusta, rectilinea,

scita, fulva, luuosa, fragariae, veronicae,

tenipli, hohenwartii, venustula, triquetra,

spectrura, puella, sowie eine grosse An-
zahl Spanner.

Hermann Wutsdorff, Breslau,

Friedr. Wilh.-Str. IG.

Eier: fraxini Dtz. 40 Pf., nupta 15,

sponsa 30, electa 40, ciprillina 15, dumi
30, pyramidea 10, helvola 10, oxyacauthae

10, paleacea 25.

Puppen: podalirius Stck. 10 Pfg-'

polyxena 10, brassicae 2, amphidamas 10'

vespertilio 35, aleeto 100, C[uercus 45,

croatica 50, sicula 25, pyri 8l», spini 25,

pavonia 10, jacobaeae 5, versicolora 25,

tau 20, vinula 7, rimicola 25, sordida o5,

milhauseri 50, tritophus (torva) 25, meny-
anthidis 25, scrophulaiüa G, verbasci G,

argen tea 8, artemisiae 6, antirrhini 40,

alchymista 45, pernyi 25, Hyp- io 40,

cynthia 10, stratarius 10.

Billige Falter laut Liste, ca. 1000 Arten.

C. F. Kretschmer, Falkenberg, O.-S.

Habe noch abzugeben :

l'lg Dtzd. Puppen von S. tiliae, Dtzd.

90 Pfg. und Puppen von A. pernyi, Stck.

20 Dtzd. 180 Pfg.

Alles andere vergilft'en.

Ewald Wohlfarth, Zeitz, Gartenstr IG.
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l.Inseratßfl-BeilaiezuNo.lS.
XVII. Jahrgang.

Louis Witt, Tischlermeister,
Berlin SO., Muskauerstrasse 33.

Etablirt 1878. —Q— Etablirt 1878.

Liefert als Specialität

;

Insektenkästen
mit Torf ausgelegt nnd sauber überklebt,

Raupenzuchtkästen,
Spannbrettep,

in bester Qualität,
Schränke für Iiisekteiikäitten,

in jeder Holzart . und jeden Styls
bei soliden Pr.isen.

Anch erfolgt Anfertigung nach jedem
gewiinscliten Maas».

Lieferant des Konigl. Museums, des

Internat. Entomolog. Vereins und der

höheren Schulen Berlins.

Preis-Courant

:

Kästen 50 X 41 '/j i, 4 M. 25 Pf.

42 X 36 1/2 ä 3 M. 5U Pf.

41 X 28
'/a a 2 M. 75 Pf.

Verstellbare Spaiinbretter
ä Dtzd. 6 M. 75 Pf.

Die Einrichtung ganzer Museen wird
übernommen.

^ooa€>a^ac^oo>a oi3<0'S)

g insektesikästen, ^
Q insekte^escbränke, q
a Spannbretter q
Q fertigt als .Spezialität in auerkaunt f^

Q sauberer Ausführung g
fk zu den billigsten Preisen ^
g Hugo Günther, g
Jk G. Angiistin Nachflgr., Gotha. S
g Preisliste mit la Zeugnissen .steht g
fk zu Diensten. S

~ HalteLager von den Kästen 40/47 cm, Ö
Q mit Torfb. u. Glasd., in Nut u. Feder QO schliessend, zu . . . Mk. 3,50. Q

Desgl. mit Doppelgl. u. -verstellb. Q
Q Torfleisten zu ... Mk. 4,— . jj

V KB. Die Insektensohränke liefere V
9 ich' auf Wunsch bei Aufgabe guter Ö
P Referenzen zu den günstigsten Be- Q

diugungen auchgegen Ratenzahlungen
ohne Preisaufschlag. l). 0. A

— Tausohangebot. —
Gut gespannte Falter von B. populi.

Pt. plumigera, Hib. defoliaria und
ab. obscurata hat abzugeben

Entomologischer Verein Orion,
per Adr. b". Gramann, Ei-fu)-t,

Adalbertstr. 13. •

m^ Gesunde Puppen von Mam.
serena, Dtzd. 60 Pf.

Verpackung 25 Pf,

A. Seiler, Organist, Münster,
Westfalen

Prachtvolle Aberrationen
von Argyn. paphia, ein Paar-J^, habe
abzugeben für 20 M. bar.

C. F. Lores, Zürich I.

— Tausch. —
Cidaria blomeri in Anzahl, Attacus

orizaba, 3 (5" 1 ?: Rhodia fugax, 6 (^
2 §. F. Spillner, Lehrer,

Hameln a. W.
PUPPEN

von Th. cerisyi 50, D. vespertilio 30,
Mam. leineri 50, Sat. spiui 85 Pf. das

.-Stück. Porto besonders: gegen Einsendung
des Betrages.

L. Endres, Nürnberg,
äuss. Cr.-Clettstr. 21.

lusekten, biologisches Material
u. eutom. Litteratur kauft

G. Schreiber, Walddorf in Sa.

LeopoBd Karlinger
— — — Naturalienliaudliing — — —

Wien, XX/1 Brigittaplatz 17
empfiehlt vorz. präp. palaearktische und
exotische Lepidonteren, Avie auch präp.

Raupen, exotische Käfer und lebende
Puppen zu zeitgeraäss billigen Preisen.

Listen auf Wunsch franko. Tausche
teilweise oder ganz unter coulauteu Be-

dingungen.
Ankauf von Sammlungen und Saramel-
koUektionen aller InsektenorduuBgen.

Naturalien- und
Lehrmittel-Handlung
Willi. SchiOtsB«

in Halle a. S., Wuchererstrasse 9.

Rtichhaltiges Lager
aller

oatflrliistorisGlisii Gepasfäfläe.

SchmetterSimge
aus Transcnspieii, Central-Asien, dem
Amur-Gebiete (nicht Japan) und vom
Ktiku-Noor.

•50 Stück Tagfalter in ca. 40—50 Arten
und im Werte von ca. 200 M. nach Stau-
dingers Preisliste ä M. 30,—

.

10 ) Stück dto. in 80—85 Arten und
ca. 400 M. Wert nach Staud. ä M. 50,—.

25 Stück Schwärmer u. Spinner, ca.

150 M. Werth nach Staud. ä M. 20,—.

50 Stück Noctuen in ca. 40—45 Arten
u. ca. 200 M. Wert nach Staud. a M. 20,—.

lÜO Stück dto. in ca. 80—85 Arten und
ca. 400 M. Wert nach Staud. ä M. 45,—.

50 Stück Spanner in ca. 40—45 Arten
u. ca. 150 M. Wert nach Staud. äM. 15,

—

in guten gespannten Exemplaren offeriert

gegen Nachnahme oder Voreinsendung
des Betrages.

H. Tancre, Anklam (Pommern).

Gebe ab im Tausch 120 Stück Falter

von Lye. coridon e. I. in gut gespannten
Exemplaren gegen mir i'ehlende Falter.

B. Zeutschel, C'amburg,

Saale.

Folgende Schmetterlinge in Anzahl
abzugeben

:

Pier. V. manni, Col. chrysotheme, wer-
dandi, Char. jasius, Nep. lucilla, IVIel.

asteria, Deil. nerii, livornica, Lasioc. lo-

bulina, A grotis lucipeta, musiva, crassa,

margaritacea, Tox. lusoria, Arctia quen-
selii u. V. a. l. Qualität.

Puppen von Zonos. albiocellaria, Eup.
alliaria. Tausch gegen mir Erwünschtes.

Heinrich l.ocke,

Wien XX12, Nordwestbahnhof.

'

W. JuB^k ia Berlin N.W 5, |
Spezial-Antlquarlat für Entomoloale.

Erwarb die Bibliotheken Becker (Sa-

repta), v. Bidder (Eisenach), v. Hede-
mann (Dresden), Pokorny (Tropr)au),

de Rossi (Kettwig), Kossniann
(Lieguitz), Srnka (Prag), Paulcke
(Freiburg), v. d. Wulp (Haag)

u. viele andere.

Bitte um Angabe Ihrer Desideraten,

Norfl.Affl. Goleopteren in Losen,
ä 50 Stck., 23 Art. i. Düten I. Qu., 1,25,

ä 100 Stck., 44 Art. in Düten I. Qu.,

3.50, ä 135 Stck.. 48 Art. in Düten
1. Qu., 4.50, ä 220 Stck., 80 Art., genadelt
u. bst., L Qu., 8.50, ä 900 Stck., 200 Art.,

genadelt u. best, I.Qu., 19.00, ä 1100 Stck.

300 bester Arten, genadelt u. bst.,

L Qu., 45.00 M.
Von Los 1100 Stück steht ernsten

Käufern Liste franco gegen franco zur
Einsicht. 0. Lehnhardt, Schwiebus.

Allen Herren, die keine atropos

Falter zum Tausch erhielten, zur Nach-
richt, dass dieselben vergriffen sind.

B. Friedrich, Karlsruhe.

Imp. Puppen:
cecropia 2.0'^, polyphemus 3.00, cynthia

1.30, promethea 1.30 M. p. Dtzd.
Porto u. Verpackung extra, nur per

Nachn. lu kurzer Zeit lieferbar.

0. Lehnhardt, Schwiebus.

Prachtvolle Aberrationen.
1 Van. autiopa ab. hygiaea e 1., sup.

type, 1 Van. antiopa ab. hygiaea e 1., sup,

transit., 1 Van. antiopa ab. daubii e 1., sup.,

3 Van. urticae ab. ichnusoides—nigrata

e 1., sup., 3 Van. io ab. antigone— iokaste

el., sup., 1 Van. io ab. fischeri el., sup.

Diese interessante Serie in hervorragend
schöner Qualität gebe ich zu M. 20 ab.

Aug. Werner, Göln a. Rh.,

HunnenrScken 33.

Aus der Krysva
soeben eingetroffen:

Puppen von Dell. 1116363, ge-

sund und krättig, ä M. 6. Porto

u. Verp. 35 Pf. (Bei Abnahme von
2 Stck. unberechn.).

A. Böttcher, Berlin,

Brüderstr. 15, part. u. I. Etg.
§

Nord.-Am. Falter in Losen,
k 25 St., Ib Qu., 1.50, ä 50 St., Ia Qual.,

5.00, 100 St., Ia Qu., 11.00 M., luna p. St.

90 Pf. Alles in Düten. Porto und Ver-
packung extra. Nur per Nachn.

0. Lehnhardt, Schwiebus.

tS^T' Falter "i^H
in frischen, tadellosen, Exemplaren e 1,

säuberst gespannt, habe abzugeben :

Pap. alexanor (j^ 120, 5 130, hospiton

225, Th. cerysii 175, Harn. apoUo e. B.

25, delius QO", Rh. Cleopatra 60''', Gh.
jasius 130, Ap. iris 60*, ilia 100'', v. clytie

50*, Lim. populi 100, camilla 40, Nept.
lucilla 35, Van. egea 4li, Ereb. afra v.

dalmata 100, Ach. atropos 75, Sm. quer-

cus 130, Sph. convolvuli 35, Deil. nerii

sup. loO— 12 , livornica 60, Arct. quen-
silii 400, flavia 250, casta 50, hera v.

magna 35, PI. matrouula 400, H. mil-

hauseri 60, B. otus 100, Sat. caecigena

300, PI. chalcytes 70, ni 75, Leuc. stolida

75, Amph. effusa 65, Man. maura 35, Cath.

alchymista 75, Psd. tirrhaea 70, Cat. di-

lecta 90, coujuucta 100, diversa 100, ful-

miuea 5o, fraxini 40, conserva 50, nym-
phagoga 45, spectrum 3 ) u. v. a. Arten.

Preise in Pf. pro St. Die mit * bezeich-

neten Arten pro Paar. Bei .Abnahme von
M. 10 an Porto und Verpackung frei,

von M. 20 ausserdem noch 5 "|o Rabatt.
Auswahlsendungen zu Diensten.

, Gesunde, kräftige Puppen
von Pap. alexanor (gross, am Gespinst^

ä M. 1,30, Th. cassandra, ä Dtzd. M. 3,—

,

M. croatica, ä 60 Pf., Cuc. xcranthemi 40,

lunaris 20, alchymista 50, Sat. pvri, ä
Dtzd. M. 2,50. Porto etc. 20 Pf.

W. Walther, Stuttgart,

Schwabstr. 30.
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Exotisclie Goleopteren,
besonders Australier, alle genadelt, Ter-

kaufe billigst und- tausche gegen ge-
' spannte Falter (auch deutsche) und mir
noch fehlende ausländische Käfer.

Emil Boss, Berlin N. 58,

Schliemann-Str. 25, I.

|E^^$^ Garantiert lebende Puppen von
Mexiko und Arizona: Attacus calletaSM.,

orizaba 2 M., Hyperchiria budleyi 2 M,,
Saturuia galbina Falter e 1. 5 il.

Alles per Stück.

0. Fulda, Stapletoü, N.York,
Nordamerika..

1. Indische Käfer!
Sehr billige und schöne KollektioTien I

Col. I. 20 Stück in 10 Arten — 2,00 M.
„ IL 25 „ „ 15 „ — 3,00 „

„ III. 50 „ „ 25 „ — 5,00 „

Jede Coli, ist determin. und enthält andere
Arten, Coli. IL u. III. besonders grosse
Lucaniden, Bnprestiden, Cerambiciden,
Cetoniden und andere farbenprächtige
Käfer. Beste Qualität! Zahlreiche An-
erkennungen! Zu jeder Coli, gebe ich

noch interessante Beigaben aus den
Tropen gratis. — Porto u. Pack. 50 Pfg.

2. Edelstein-Imitationen!
Prächtiges Weihnachtsgeschenk ! 60 ver-

schiedene, schön facettiert geschliffene

Arten in feinem Atlas-Etui, woblgeordnet,
mit Namen versehen, überraschend schöner
Anblick ! PLeizender Farbenreflex ! 6,00 M
Porto 20 Pf. Zahlungen erbitte ich per
Cassa, ev. Nachn. A. Nentivig,

Hultsfihin 0. S.

Jfi^ Goliathus gigantheus, Caloo-
soma atlas, Macropus longiuionus zu
billigen Preisen.

Heinrich E. M. Schuh,
Hamburg 22,

Wohldorferstrasse 10.

Die prächtigsten Käfer,
Cetoniden,

sowie viele schöne und interessante
Arten aus anderen Käferfamilien —
speziell Africaner — habe von meinem
grossen Doublettenbestande billig abzu-
geben und mache gern Auswablsendungeu.

Apoth. Heller in Emden.

Insektenschranic,
Tannenholz, nussbaum imitiert, mit zwei
Thüren und Aufsatz, mit 40 Gefächer
für 40 Insektenkasten, Grösse 42 : 51 cm.
Schrank elegant und dicht schliessend
zum aussergewönnlich billigen Preise von
M. 60,00. Kasten auf Wunsch billig

dazu geliefert.

- Jul Amts, Elberfeld.

! ! Achtung I £

Zur Bereicherung meiner Sammlung
kaufe ich stets interessante

Aberrationen, Zwitter,
Hybriden und sonstige Abnormitäten
zu höchsten Preisen. Eventuell stehe ich
im Tausche mit tadellosen Exemplaren
seltener Arten zur Verfügung. Ansichts-
sendungen stets erwünscht.

Franz Philipps, Cöln a. Rhein,
Klingelpütz 49.

lUitfrliPlIPr erhalten das Sammlungs-
lUllgllCUtil Verzeichniss nebst Raupen
und Schmetterlings-Kalender von A. Koch
gegen Einsendung von nur 2 M., (einschl.
Auszug 2,40 M.) vom Verfasser, Potsdam,
Augustastr. 41. Dasselbe enthält auf
14 u. 92 Seiten Folio Schreibpapier,
neben allen Einrichtungen für das Ein-
tragen der Sammlungs- Objekte, alles

Wissenswerte über "Vorkommen und
Flugzeit des Schmetterlings, Nahrungs-
pflanze und Fundzeit der Raupe u. s. w.
Ueber nähere Einrichtung, Urteile etc.
siehe Inserat im Mitglieder-Verzeichniss.

®^' IValliscr I^epidoptereti
la. Qualität e. L mit C0"/n, 2te gute Qualität mit SO"/ii und präparierte Raupen
mit 6-5% Rabatt. Porto extra, Verpackung frei. -- Verzeichnisse, ebenso Aus-

wablsendungeu stehen zu Diensten. _ «. ._ , ,
.

9 Martiguy-viUe (Wallis, Schweiz).

I
I

I

lUO Lepidu].itereu aus Gelebes in

ca. 35—40 Arten, darunter Papilio satas-

pes, gigon, polyphontes, der riesenhaften

Hestia blanchardi und der schön ge-

zackten C. myriua. alles erste Tiere,

M. 20,— , 50 Stück 10 M., 25 Stück (i 31.

100 Lepidopteren aus dem LIimalaja u.

Nordindieu in ca. 50 Arten, darunter
hervorragende Tiere, "wie Papilio paris,

ganesha, im ganzen ca. 20 Pa|iilios,

ferner Orn. ponipeus und eines tadellosen

prachtvollen T. imperialis M. 23,— , mit

Actias leto 82,—, 50 Stück 10 M,
25 Stück ,5 M.

50 Lepidopteren aus Japan in ca. 30 Arten
mit Papilio xuthus, Attacus insularis u.

schönen Vanessen M. 7,— , mit dem pom-
pösesten Tagfalter Japans Eur. charouda
31. 13,50, 25 Stück M. 4,— , 35 indische

Papilios in ca. 25 Arten, dabei paris,

gauesha, gigon, polyphontes, sataspes,
nur 15,— M.
Prachtfalter: Papilio paris 0,30 bis

0,90 M., ganesha 0,90, helenus 0,30,

castor 0,40, gigon 1,25, sataspes 1,—

,

polyphontes 0,70, capaneus 2,25, ascu-
laphus (Riesen) c? 2, -, $ 3,50, Orn.

ponipeus 2,— , Teinop. imperialis,
prächtig grün, (^ 3,— , das w'underbare

5 12,50, Actias leto 12,—, Em-, cliaronda

C? 6,50, 2 7,50 M. Alles in Düton und
la Qualität.

Carl Zacher, Berlin SO. 36,

Wieuerstrasse 48.

Tauschangebot.
. (Schluss aus No. 17).

caeruleocephala, megacepbala, rumiois,

auricoma, psi, janthina, fimbria, comes,

augur, baja, c-nigrum, stigmatica, pleota,

exclamationis, ypsiloi:, segetum, prasina,

leucophea, tincta, contigua, thalassina,

brassieae, porsicariae, oleracea, cucubali,

oxyaoanthae, porphyrea, monoglypha,
lithoxylea, hepatica, dydima, scabriuscula,

otriplicis, meticulosa, niaura, typica,

ochracea, nictitans, ab. erythrostigma,

1-album, trigrammica, tragopoginis, pyra-

midea, trapezina, palleacea, retusa, sub-

tusa, macilenta, oircellaris, helvola,

humulis, litura, citrago, ilavago, fulvago,

waccine, ab. mixta v. spadicea, satellitia,

vetusta, exoleta, socia, furcifera, libatrix,

umbratica, argentea, c-aureum. chakytes,
gutta, gamma, chrysites, luctaosa, pro-

missa, sponsa, nupta, fraxiui, parthenias.
— peiidularia, amata, grossulariata, mar-
ginata, temerata, pusaria, hilunaria,

syringaria, pennaria, quercaria, prunaria,

sambucaria, luteolata, apiciaria, stratarius,

hirtarius, betularius, selenaria, atrata,

lineata, praeformata, ocellata, bicolorata,

juniperata, viridaria, montanata, galiata,

alchemillata, bilineata, sordidata, silaceata,

uigrofasciaria, comitata.

Paul Born, Erfurt,

Albrechtstr. 16.

Gelegenheitskauf.
Eine wunderbare Schmetterlingssamm-

lung, sauber gespannt, 26 Kästen mit
Nute und Feder, viele Seltenheiten,
darunter auch div. Exoten, will ich

krankheitshalber sehr billig verkaufen.

Verzeichnis der vorhandenen Stücke
sende gern zur Einsicht.

tl. Simmerletn, Hamburg-Barmbeck,
Holsteinischerkamp 12,

Haus 1, pt.

'|> Exotische Hymenopterencenturie.
5 I exotische Bienen u. s. w. reizende

Sammlung mit riesigen blau und grün
schillernde Bienen, alle schwarz genadelt,

resp. präpariert, mit Fundortzetteln, nur
5 Mark, Porto u. Verpackung l'jo Mark
extra. Wilhelm Neiihurcjer,

Halensee-Berlin, Lützenstrasse 10.

8£iiJ~ Habe im Tausch gegen bessere
Colias- oder Agrotis-Arten, oder auch
gegen Acronicta alni und cuspis folgendes

abzugeben

:

Satyrus circe c5^c? '^^ Anzahl, Colias

palaeno var. europome c?c? vom Schwarz-
wald, Drynobia chaonia, Notod. trepida,

Agrotis glareosa, stigmatica, Orthosia
pistagina, macilenta, Orrhodia vau punc-
tatum, Orrhodia ligula mit var. polita,

erythrocephala var. glabra, Calocampa
vetusta, Erastria argentula, Larentia
uuangulata.

Ferner eine Anzahl leerer Puppenge-
spinnste von Lasioc. fasciatella ab.

excellens, Saturuia pyri und spini,

Antheraea yamaraai u. Lasioc. querous.

H. Gaiickler, Karlsruhe i. B.,

Putlitzstr. 6L
B. erminea 35, trepida 15, bicoloria 15,

camelina 5, bucephala 5, caeruleoce-

phala 4, c-nigrum 4, monoglypha 8,

fimbria 12, pyramidea 8, amethystina 35,

dilecta 100, alchymista 70, stolida 80,

tirrhaea 65, spectrum 35, pacta 100,
autumnaria 12, defoliaria 15, piniarius 5,

wauaria 5, bipunctata 5 Pf. und viele

andere Sachen.
Ausführliche Liste auf Wunsch.

3 Dtzd. ligustri-Puppen, ä Dtzd. 1 M.
Porto und Packung extra.

V. Kotlarskl Halle a. S.

Schlosserstr. 3.

— Tausch. —
3 Dtzd. Sni. iiopuli Puppen gegen

fraxiui Eier zu vertauschen.

Angebote erbittet

Hob. Hipp, Pforzheim,
Kanalstrasse 2 a.

'I2 Dränarierte" Räüpencenturie,
50 tadellos scbön und modern geblasene
europäische Raupen, ganz frisch, feinste

Qualität, mit genauen Namen und Fund-
ortzetteln, mit seltenen Arten, 8 Mark.
Porto und Verp. 1,50 M. extra.

Wilhelm Neuburger.
Halensee-Bei'Iin, Lützenstr. 10.

Gegen bar abzugeben

:

Ein kleinerer Posten Cicaden und
Wanzen aus Palästina.

H. Gauckler, Karlsruhe i. B.,

Putlitzstr. 6 I.

Prachtfalter!
Von einer kleinen ('rig. -Seudung gebe

ich, sol. d. Vorr. reicht, nacbf. Los der

bek., gross., farbenprächt., sauber ges.

Dütenfalter, alle best., gegen Nachn. von
M. 10,00 ab. 10 Pap. buddha,. 1 M. ega,

1 Hei. pagenstecheri, 4 Heb. glaucippe

(5*5^. 3 Pap. polyninestor, 1 Pap. aga-

memnon, 1 Parth. garabrisius. (Stau-

dinger-Preis ca. M. 150,00).

H. W. Schröter, Bielefeld.

p^^^ Suche mir fehlende palaearkt.

u. exotiche Cicindeliden gegen bar oder
im Tausch gegen palaearkt. Lepidopteren
u. Coleopteren. Augebote an

Ludwig Witte, stud. rer. na

. Freiburg i. Br., Zasiusstr. 76.
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2.lDseraten-Beilagezi]No.l8.
XVII. Jahrgang.

P^y^ Gegen mir fehlende Falter gebe
ab: P. mnchaon, do m. rotem Fleck,

T. oerisyi, E. cleopatra, L y. diniensis,

ab. erysirai, An. v. romana, cardaraines,

V. turritis, L. boetica, t appeunina,
dolus, minima, C. pamphilus, v. marginata,
P. aegeria, ital. Foi'm, M. arge, v. procida.
Arg. paphia, D. v. paYalias, V. grentzen-
bergi, v. livomica B. pruni, v. spartii,

ab. catalaunica, L. otus, Ap. nigra,

A. saucia, H. solieri, L. sicula p., scirpi,

P. chalojtes, aurifera, ni, H. peltiger,

iiubiger, T. parvuJa, scitula, A. hitoolaria,

S. sacraria, S. t. fervida, L. caniola,

unita, S. T. phegeus, Z. rubicundiis,
T. poljgalae, v. iiapolitaiia, ab. hoff-
manni Zickert (1 St.), transalpina,

V. sorrentina, ab. calabrica, r. bois-
duvalii, oxytropis, P. apiformis, vUlosella,

S. chrjsidiforniis, T. fenestrella.

Oscar Havel, Neapel,
Conte di Mola 113.

Küster Käfer.
In einigen Tagen erscheint und ist

durch jode BuchLandiung oder auch
direkt von uns zu beziehen :

Heft 40 von

„Die Käfer Europas"
von Dr. H. C. Küste}; u. Dr. U. Kranit,

fortgesetzt von J. Hcliilshy.

100 Arten in Beschreibung auf einzelnen

Blättern enthaltend.

In Futteral oder von Heft 3 i ab, auch
broschiert. 3 Mark.

Der Autor fähi't in diesem Heft mit der
Bearbeitung der beliebten Curculioniden
•(Rüsselkäfer) fort und bringt vollständig mit
vielen Neubeschreibungen die Tili;fiiclti-

tüieti, welchesich bekanntllchan die in Heft
38 und 39 bearbeiteten Apioniden an-

sc.hliessen : von letzteren stehen noch
einige Arten aus und kommen dieselben

im nächsten Heft zum Abshhiuss. —
Am Schlüsse sind noch einige neue
Spezies von Meligethes, Stenalia und
Mordellistena. sowie auch die Nemony-
chiden als Ergänzung zu früheren Heften
gegeben.

.ledenfalls dürfte auch dieses Heft
jedem Coleopterologen hochwillkommen
und nnentbehrlich sein.

Den Nachbezug aufgegebener Fort-

setzungen oder der vollständigen Hefte
1— 40 unterstützen wir gerne durch
billigere Preisstellung: doch liefern wir
jedes beliebige Heft auch einzeln ab.

Verlagsbuchhandlung Bauer & Raspe,
Nürnberg.

— Lebende Puppen. —
Sat. pyri pro Dtzd. 250 Pf., s^ini 220,

dto. 2jährig 300, Thais polyxena 120,

Pap. podalirius 100, Phal. bucephala tiO,

Mamestra genistae 80, Amphid. betu-

laria 80, Harpia vinula im Cocon 100,

..Philosamiacynthia Riesen 150 Pf. pro Dtzd.

Gespannte Falter in reinen, tadellosen

Exemplaren :

Deileph. nerii 120 Pf. pro Stück,
_.livoruica 90, Acher. atropos 75, Smer.
quercus 120, Lasioc. otus 12", Charax.
jasius 130, Sat. spini 40, Arct. flavial80,

hebe 18, Nola togatulalis 50 Pf. p. Stck.

Parn. apollo 30 p. ^$, mnemosyne 25,

Apat. iris 90, iiia 108, v. chlythie 70,

Rhod. Cleopatra 50 Pf; p. c?$.
Falter in Düten

:

Sat. hermione 15, briseis 8, dryas 11,

semele 8, arethusa 15, Lyc. damon ö,

corydon 5, Leuc. sinapis 5, Col. hyale 5,

myrmidone 14, Mel. galathea 5, Zyg.
- carniolica 5 Pf. p. Stck.

Gustav Seidel, Hohenan, Nied.-Oester.

Dr. 0. Stauöiiiger & A, Baög-Baas, Blasewitz Dresden.
^\ ir bieten an in:

Lepidopteren.Lisie 47 (für 1904) (92 Seiten gross Oktav), circa IGOOO Arten
Schmetterlinge aus allen Weltteilen, davon über 7500 aus dem palaearktischen Ge-
biete, viele der grössten Seltenheiten dabei; ca. 1400 präpar. Raupen, lebende Pimnen
Geratschaften, Bucher. Ferner 159 enorm billige Oeutnrieii und Loso Die
sys-tematische Reilieufolge dieser aussergewöhnlich reichhaltioen Liste ist die derneuen Auflage (1901) des Cataloges von Dr. Staudiuger und Dr Rebei Zur be-quemen Benutzung ist die Liste mit vollständigem Gatlungsregister (auch Synonyme)
für Europaer und Exoten versehen. Preis der Liste 1,50 JMk. (180 Heller). Die
Liste enthält viele Neuheiten und Preisänderungen.

Coleopteren.Liste20 u. Suppl. 22-24 (13f; Seiten gross Oktav), ca 22000
Arten, davon 12000 aus dem palaearktischen Faunengebiete und 73 sehr preiswerte
Centurien. Die Liste ist mit vollständigem alphab. tJattungsregister (4000 Genera)
versehen. Preis J,50 Mark (180 Heller).

Liste V und VI (84 Seiten) über europ. und exot. Hymenopt., Dipt., Hemipt
Keuropt. u. Orthopteren ca. 8000 Arten und 50 sehr empfehlenswerte billio-e Cen-
turien. Die Liste ist ebenfalls mit vollst, alphab. Gattungsreqister versehen

Preis 1 Mark (120 Heller).
Listenversand gegen Vorauszahlung, am sichersten per Postanweisung.

Diese Beträge werden b«i Bestellung von Insekten der betreffenden Gruppe von
über 5 Mk. netto wieder vergütet.

Da fast alle im Handel befindlichen Arten in unseren Listen anoeboten sind,
so eignen sich dieselben auch sehr gut als Saminlnugscatuloge.

°

Die in unseren Listen angebotenen Arten sind beiErsoheineu stets in Mehrzahl vorhanden.
Hoher Barpabatt. Auswahlsendungew bereitwilliast.

35 indisclie Fapilios
Achtung 1 Seltenheiten! Arabien!

Callosune eucharis 2.50, purus q 1.75,

$ 2.50, auxo 2.00, yerburü ^ 5.00,

$ 6.50, topha 3.50, dulcis 2.( 0, Terra-
colus pleione 2.00, coelestis (^ 4.C0, §
5.00, ferner: Eur. sniilax I.CO, xantho-
melaena 2.50, Tnchyris asteria (^ 2.00,

$ 2.50, Pier, emma c' 0-50, $ 1.00,

Del. nigidius 1.00, mysis cJ 2.00, § 3.00,

belisar 2.50, belisama 0.50, hierte 0.5",

Candida 1.25, argenthona 1.00.

K. Dietze, Plauen i, V.,

Dobenaustr. 108, I.

Seltene Aberrationen:
Van. ab. hygiaca, ab. chelys, ab.

elymi gegen bar.

Ferner 8 Stück xanthomelas, 6 cardui,

5 iris $, 1 ilia ^, 4 ilia i^, 2 clytie r^,
'2 ^. 8'2 machaon (variabel), 20 podalirius
gegen bar oder im Tausch gegen gr.

A. atlas §, brookeana (^ : alles la Qual,
und schön gespannt.

Dr. med. E. Fischer, Zürich,

Bolleystr. 19.

Gelegenheitskauf!
Wegen Aullösung einer Palaearkten-

Sammlun^' abzugeben in guten Exem-
plaren :

Los 1. Nycteolidae, Lithosidae: 47 St.

in' 29 Arten, Stand. 32.60
für 8.00.

Los 2. Arctiidae: 61 St. in 33 Arten,
Stand. 51,50 für 12,50.

Los ö. Hepialidae, Cossidae, Psycliiadae:

29 Stück in 24 Arten, Stand.
40,50 für 10.00,

K. üietze, Plauen i. V.,

Dobenaustr. 108, I.

Zu verkaufen :

Das Buch „der Schmetterlingszüchter"
von lAits

(mit 262 Abbildungen auf 15 Tafeln in

feinem Farbendruck und 106 Textillustra-

tionen)

gebraucht, doch gut erhalten, zu

1.50 M. (neu 5 Mark).
Dieses Buch ist für jeden Anfänger

nützlich, da es auch einen Raupen-
Kalender enthält.

Näheres zu erfahren bei

Walter Krause, Weimar,
Curtstrasse 5,11.

Biete an e l 1903:
4 (5* 1 $ Rhod. fugax, ä 2,50 M.,

1 (5^ 5 Anth. yamamai, sehr gross,

a 90 Pf., 12 Pl.c-aureum, ä 15 Pf.

Auch Tausch. Porto etc. extra.

P. Schnürpel, Berlin SO.,
Britzerstr. 2.

in ca. '2b Arten, worunter gigon,
sataspes. paris, lankeswara, audro-
geus, eignen sich vorzüglich als Weih-
nachtsgeschenk.

Alles in Düten u, la Qual.
Carl Zacher, Berlin SO. 36,

\\^ieuerstr. 48.

Habe abzugeben
Puppen von cecropia p. Dtzd. 1,80 M.,
cynthia 1,20 M., promethea 1,20 M.,
polyphemus 3,60 M.

Ausserdem genadelte Käfer:
Sap. carcharias 270 St. ä 5, Sap. po-

pulnea 90 St. ä I, Get. aurata 30 St.

ä 2. Cet. hirtella 10 St. ä 2 Pf. Trych.
fasciatus 35 St. ä 4, Dore. parallelopi-
pedus 110 St. ä 2, Amp. sanguineus.
20 St. ä 2, Rhag. indagator 25 St. a 2,
Diap. boleti 280 St. ä 1, Lept. ceram-
byciformis 50 St. ä 1, Staph. caesareus
50 St. ä 2, Geotr. silvatica 90 St. ä 1,
Molytes germanus 45 St. ä 5 Pf.

U. Griitsner, Ober-Realsehullehrer,
Beuthen O.-S.

Insektensckrank,
zweitürig, für 20 Kästen in zwei Reihen,
in Grösse 44x54 cm, Türen dicht
schliessend, hell eichen lakiert, sauber
und gut gearbeitet, gibt ab für 25 M.

A. Nathansohn, Hamburg,
Breitergang 8.

Centurie ,,Ceylon",
100 Falter aus Ceylon mit A. atlas,

iJrn. darsius, Pap. Jason, aristolochiae,

parinda, schönen Charaxes u. Danais
Arten M. 20, 5 ) Stück M. 10, 25 Stück
M. 5.

Carl Zacher, Berlin S.O. 36,

Wienerstr. 48.

Abzugeben
aus soeben von Baltimore eingetroffener

Sendung

:

Puppen von Pap. aslerias ä 40 Pf.

agax ä 70 Pf., Darapsa myron ä 40 Pf.,

Hyp. io, Telea polyphemus, Aotias luna.

ä 50 Pf., cecropia Pf., promethea
20 Pf., Datana miuistra 30 Pf., Anisoia
rubicunda 40 Pf., Anisüta Stigma 30 Pf.

und Porto.

H. Janimerath, Osnabrück.

Ich wiederhole meine Offerte

über Abgabe seltener anatolischer und
anderer palaearktischer Coleopteren durch.

Tausch u. Kauf.

Liste auf Wunsch.
E. V. Bodemeyer, Ober-Weistritn

in Schlesien.
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Falter 1903, gespannt!

12 Thais oerisyi, 15 apoUinus, 6 Ter.

fausta, 6 jasius, 15 chrysippus, 8 Sm.
quercus, 30 nerii, 6 aleoto, 12 croatica,

6 otus, 10 oaecigena, 6 Gastrop. v.

aestiva, G Agrot. crassa, G Cat. dilecta,

6 conjuneta, 4 diversa, 4 eonversa u. viele

andere, gewöhnliche Arten in grösserer

Zahl abzugeben. Liste sende auf Wunsch
franco. Auch Tausch erwünscht.

Ubald Dittrich, Wien II/8,

Vorgartenstrasso 209.

Zu verkaufen :

2 Biologien Hirschkäfer (Lucanus
cervus), St. 4 Mark, je 2 Käfer r^ $,2
Larven, 2 Puppen (5^ §, 3 Eier, Frassstück.

Gustav Klärich, Crimmitschau,
Gablenzerberg 2.

Habe abzugeben:
Puppen von Dian. luteago, Dtzd. M. 5.

Eier von Lig. fumidaria, 26 Stück
1.20 M.

Alois Castellits, Lehrniittelerzeuger,

Wien XVn, Lacknergasse 22.^ 100 antiopa, 100 apollo c?'
100 urticae, 50 aglaja, UO Salicis, 100
Ocn. dispar, 50 atropos, 50 monacha,
40 pini, 50 vinula, 58 piniperda,

50 hirtarius, 80 grossulariata abzugeben.
Ubald Dittrich, Wien il/8,

Vorgartenstrasse 209.

Agrotis culniinicola ^ 120 5 140,

Plasia aemula 40, hractea 10, U. aureuni

2 SO, ain 20, Pap. xuthus ^ 15, Ser.

telamon v. telemachus (^ 50, Parn.
sibirica magna cJ' 20 $ 40, uoniion 10, 30,

discobolus 5, 15, insignis 10, 20, roma-
movi 15, 20, apollonius 10, 15, bremeri
15,75, acticus 3^', 75, v. superbus 100,

150, v. actinobolus § G", mercurias
30, fiO, simo V. Simulator 80, 100,

delphius 15, 8(\ infernalis ?j<^, illustrisSO,

75, Imperator 75, szechenyi 90, 120,

orleansi 75, 12*^, tenedius J* 20, felderi

30, Gl', ranemosyne y. giganthea 10, 25,

stubbendorffi (5* 10, eversmanni (^ 150,

Ap. peloria J' 20, B. butleri ^ 50,
Pieris deota $ 50, leucodice 5, 10,

illumina 5, 10, melete 15, 15, cheiranthi
1.5, 35, Euchl. pyrothoe 10, 15, bieti 20,

40, mesopotamica v. transcaspica 45. 60,

Col. vviskotti V. separata 50, 120, chrj^-

soptera 5l', 12 >, draconis 50, Pal. orien-

talis 8, 12, cocandica 20, 40, v. niaja

100, 100, sifanica 5", 12", melinos 30,

40, montium 30, 40, simoda 7, \0,

eogene 10, '2'\ v. flavescens (^ 50,
V. arjda 70 90, staudingeri 30, 7

,

pamiri 25, 60, romanovi 15, fieldi 15,
v. kenteama 50, 125, cloe 100, aurorina
v. transcaspica (^ 60 u. s, w. 10=1 M.
Auch Tausch gegen Aberrationen.

H . Maus, Wiesbaden,
Friedrichstr. 2.

Habe noch abzugeben an Puppen :

20 Sp. ligustri ä 8 Pf.. 13 Sm. ccellata

5 Pf., 19 Sm. populi ä 5 Pf.. 2 ' Spil.

luctifera ä 15 Pf., 24 Spil. menthastri.
An gespannten Faltern :

4 cecropia ä 40 Pf., 4 Cai. promethea
ä öl Pf., 4 Las. quercifolia k 20 Pf

,

20 Las. pini k 10 Pf., 12 Arct. villica

ä 10 Pf., 4 Arct. hebe ä 20 Pf., 14 Arct.
aulica a 10 Pf., G Arct., caja ä 10 Pf.,

2 Sat. pavonia, 18 Zyg. v peucedani
.
k 10 Pf., 2 Sp. pinastri ä 10 Hf.,

5 Bomb, castrensis ä 10 Pf., 4 Cuc.
verbasci a 10 Pf., 4 Geom. papilionaria
k 15 Pf,. 9 Abr. grossulariata k 10 Pf.,
fi Van. attalanta ä 10 Pf.

Porto und Verpackung 30 Pf.
Angeführte Arten gebe auch im Tausch

gegeu mir fehlende Arten ab und bitte
um Angebote.

J. Dworzack, Frankfurt a. 0.,

Berlinerstr. 16.

P!^^ Eier von Cat. sponsa, 1 Dtzd
25 Pf. und Eier von Orith. macilente,

1 Dtzd. 20 Pf., 100 zu 1.50 M. sind noch
zu haben.

W. Caspari II, Wiesbaden.

— Tausch-Angebot.—
Ich gebe gute Arten Falter, gespannt,

für gewöhnliche Arten in Mehrzahl, die

ich brauche, gegen geringen Rabatt.

Ersuche die Herren, welche auf Tausch
retl., Doublettenlisten einzusenden.

übalcl Bittrich. Wien 11/8,

Vorgartenstrasse 209.

Gebe 500 Schmetterlinge,

keine gewöhnlichen, meist gezogene

Tiere, in etwa 200 Arten (eher mehr als

weniger) zu ICO M. ab, um Platz für

andere lusektenordnungen zu gewinnen,

desgleichen 500 geblasene liauijen in

etwa 1' Arten, darunter seltene Sachen,

wie auch bei den Faltern. Die geblasenen

Kaupen zu 80 M.
Eier, Gespinnste Puppen, soweit zu haben,

gebe ich gratis zu. Die Falter haben

nach Staudinger mindestens 500 M. Wert
und die Raupen mindestens 350 M.

H . Caspari 11, Wiesbaden.

FaTFeT,
frisch gespannt Ja, P. .xuthus 150 Pf.,

xutbulus 30 $ 400, P. mesentina 30

$, 50, callidice 20 $ 40, R. Cleopatra 25,

C. jasius 120, L. populi 30 $ 50,

cami'lla gr. 50, V. egea 4(\ M. matjrna

ab 20, A. thore 50 5 100, D. tytia 200,

E. melas 50, § 100, afra v. Dalm. 100,

A. atropos gr. 75, D. vespertilio 40,

limata, s. gr., 70, celerio 150, nerii 125,

S. quercus, s. gr., 100, M. croatica 75,

N. V. mortua 150, v. sifanica tOO,

metelkana 200, A. hebe 20, L. ilicifolia_

60, otus, Riesen, 100, S. pyri, gr., 50,

eaecigena 150 $ 2 0, H. bicuspis 120,

milhäuseri 6, A, crassa 2G0, P. xantho-

misla 50, suda 150, A. effusa 100, P.

bractea 100; aeranla 400, gutta 50,

T. pannonica 100, L. stolida 100, P. tirrhaea

60, C. alchymista 70, 0. thyiannus 300,

C. dilecta 90, conjuneta 90, puerpera 40,

conveisa CO, diversa 9C, n.ymphsgoga 40,

spectj-um 25 Pfennige das Stück ; an 1000

and. Art. zur Wahl.
Exoten, prachtvoll

:

Ornith. croesus c??^ '"""'' 20 M.,

euphoriou q $, Paar 15 M., zalmoxis

4 M., Eut. duda 5 M., Eus. raftlesia c??i
Paar 10 M., Atae. edwardsi 16 M., Cal.

simla ^2, Paar 12 M. Leb. nobilis,

Riese, 7.50 M. Morpho hercules, ajna-

thonte, Cal. atreus, prometheus, idommeus
etc. empiiehlt H. Littke. Breslau,

SadoAvastr. 20.

Auswahlsendungen mache gern.

Achtung.
Gebe folgende Falter zu staunend

biUigcn Preisen ab

:

larn. apollo 8, delius 20, Pier, calli-

dice 20, Leuc. V. lathyri 8, Tecla iliois 8,

Lyc. argiades G, orion 8, pheretes 20 (^

30 2,'var. 50, icarus 3, coridon 3,

semiargus 5, Libyth. celtis 12, Lim.

sibilla'l , Arg. pales 6 (5* 10 $, Erebia

deme 10, melampus 8, pharte 15, nerine

20, V. reichlini 50, v. morula 70,

placialis 20, v. pluto 50, lappona 6,

tyndarus 5, george G, aethiops 5, ligea 6,

Y. euryaloides 30, adyte 10, Satyrus

dryas 8, cordula 10 t^ 20 $, semele 3,

Coenon. satyilon 8, pamphilus 3, Spil.

lavatherae 8, Syr. carthami 8, malvae 3,

Hesp. sylvanus 3, Achej. atropos 50,

Deileph. vespertilio 25, euphorbiae 6,

livornica 30, Smer. tiliae 8, quercus 50.

(Fortsetzung folgt.)

Verpackung 1 Mark. Preis in Pfennigen

angesetzt. Frans Dialer, Bozen,
Sfid-Tyrol.

Vertausche gegen pi'äp. Raupen, Tag-
falter oder Puppen:

250 exoleta und vetusta, gespannt und
in Schutzstellung, 30 Sphinx ligustri,

20 podalirius, 8 ' machaon, 80 Scol.

libatrix, 20 Orrhod. vau-pnnctatum. von
letzteren auch befruchtete lebende 2-

P. Fliegner, Hildesheim.

Zu kaufen gesucht zwei gut erhaltene

Schi'änke.

Pb<j$^ Naclia punctata, erwachsene
Raupen, Dtzd. 60 Pf., kleinere Dtzd.

30 Pf.

E. Hensel, Oels i Schi.

— E i e r —
von fraxini, Dtzd. 40 Pf., 100 St. 3 M.,

nupta Dtzd- 10 Pf.;

pinastri sofort vergriffen.

Louis Groth, Lehrer, Luckenwalde,
Gartenstr. 14, L

Abzugeben
sind Raupen von Deudrolimus pini u. Pup-

pen von Hyloicus pinastri gegen Falter

oder auch Zuchtmaterial.

H. Marschner in Kohlfurt.

|C^ .Don Herren Bestellern von

S. populi u. derasa Puppen zu gefl.

Kenntnis, dass alles vergriffen.

0. Bürgel, Berlin, Chaiisseetsr . 98.

tf^^ Meine .Adresse ist von jetzt

Rixdorf b. Berlin, Pannirstr. 30, r. 4.

Adolf Runak

EIERTRiwlinia fugax Dtz. M. 1.20,

PUPPEN: Sat. pyri (gross) St. 25 Pf.,

,, Sm. populi Dtzd. SO Pf.

Nehme unverletzte fugax-Kokons (tot

oder geschlüpft) ä 10 Pf. in Zahlung.

Porto und Verpackung besonders.

E. Heyer, Elberfeld,

NüUerstr. 48.

Gebe folgendes ab:

Raupen von D. pini, spinnreif, 0,G0 M.,

Puppen von D. pini, 2. Generation, 1 M.,

E. versicolora 2,00 M., C. argentea

0,90 M Auch im Tausch.
A. Loerke, Berlin S. 0.,

Falkenstein str. 19, L

Verkaufe
Eier: C. fraxini, Dtzd. 40 Pf., 100 St.

2,75 M., C. sponsa, 100 St. 1 'M., C.

nupta, 100 St. 50 Pf. Porto 10 Pf.

Puppen : Sph. pinastri, Dtzd. GO Pf.,

Agl. tau, Dtzd. 2 M l'orto und Kä-stchen

30 Pf.

Dütenfalter: C. fraxini, ex larva, Dtzd.

1,60 Pf. Porto pp. 30 Pf.

Nur gegeu Vorausbezahlung oder

Nachnahme. Fr. ],ubbe

in Fürstenwalde a. Spree,

Frankfurterstr. 30 c.

Eier: fraxini 40, electa 40, sponsa 30,

nupta 1", pyramidea 10, nitida 40,

pistacina 10, tragapoginis 10, Dryob. roboris

40, caecimacula 30, fuscantaria 50,

autumnaria 10, antiqua 20, B. mori 10 Pf.

Raupen : populifolia 2 M., Las.

pruni 80 Pf., quercifolia 40 Pf, Man.
niaura 120, fimbria 50, prasina 30 Pf.

Puppen: versicolora 2,50 M., trepida

1,50 M., tremulifolia 1,50 M., tiliae 1 M.,

pavonia 1,20, tau 2 M., argentea 1,20 M.,

innotata 50 Pf. pro Dtzd.

Gespannte Falteri prima Qualität,

nach Liste, offeriert

Otto Petersen, Burg (Bez. Mgb.),

Coloniestrasse 49.

Puppen.
Gesunde und kräftige Th. cerisyi, St.

45, Chae. alecto, St. 120, syriaca 200 Pf.

In Kürze imp. Freiland-Puppen von
cecropia 15, polyphemus 25, promethea 10,

cynthia 10, luna GO Pf. per St.

Tausche auch die N.-Am.-Puppen gegen
andere Saturniden, J. M. Dunnotigh,

Berlin W., Kleiststr. 42.
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Borneo-

Pracht-

Scliinetieriinne.

Max Korb,
München, Akadeniiestrasse 23.

Em[jfehle meine reichen Vorräte palae-
arktischer Ijepidopteren in nur frischen,

reinen Exemplaren, sämtlich tod mir auf

meinen Reisen in KL Asien, Armenien,
Spanien und diesen Sommer am Aimir
gesammelt, zu billigen Preisen. Viele

einzelne Seltenheiteu. Listen auf Wunsch
umgehend und gratis. Tausch erbeten.

Max Korb,
München, Akademiestr 23.

1. Schaustücke, gebe, so-

lange der Vorrat, gegen
Nachnahme oder Vorein-
sendung ab. Serie I enthält

1 prachtY. O. broockeana,
1 K. iuachis, den herrlichen

Blattnach-
ahmcr

1 ö' ?
Hestia stolli, 12 cm. Spannung, 1 Chr.
delphis, prachtvolle silbergl. Unterseite,
2 Parth. lilacinus, 1 (f^ $ P. memnon,
•2 P. montanus, smaragdgrüne Binden,
1 (5^^ P- anthiphus, 1 (^ ^ nephelus
zu 15 M. Serie II enthält :_ 1 0. am-
phrysus, 4 P. helenns, 6 Ch. baya und
samatha, 1 (^ ^ Ch. cjane, schöner
Zackenfalter, 1 (^ ^ theseus, 2 grosse
Eulen, zu il. 10.

25 Stück Falter in 10—12 Arten M. 5.

Alles la in Düten. Porto u. Kistchen
(I..30 M.

S. Ose. König, Erfurt,

Johannesstr. 72.

Puppen.
Grosse, kräftige Sat. pyri Puppen ä

St. 20 Pf. Im freien gesammelte Puppen
von pernyi 20 Pf., cynthia 10 Pf., pro
niethea 10 Pf., polyphemus 25 Pf., cecropia
1-5 Pf. ä St. Versand nur gegen Nach-
nähme.
Den Herrn aus Solingen, welcher keine

Sendung erhielt, bitte sich zu melden, da
l'ostabschnitt "verloren gegangen ist.

Paul Brandt,
Halle a. S., Merseburgerstr, 33.

Amur-Lepidopteren.
\ on meiner diesjährigen Reise von

Ost-Sibirien und Amur zurückgekehrt,
empfehle meine reichen Vorräte von
schauen, tadeillosen, meist gesogenen
Faltern, darunter: flusia splendiila el.,

Pseitdopsyche oberthüri, hochinteressante,

aparte Art, die prächtigen, grünglänzen-
den Zephyrus (Thecla) Arten, herrliche
Geometriden etc. Speziallisten sende auf
Wunsch.

Max Korb,
München, Akademiestrasse 23.

Pracht-Stücke
sind meine 0. broockeana, q- M. 3,

0. aniphrysus, ^ 4,,50, § S M., Am.
aurelius la, ^ 10, § 15, leicht IIa 5,

ottomaiia, 7, 12, Zeux. amethystus G,

P- gilolensis 5, montanus 2, capaneus
2,25, ascalaphus (^ 2, 5 3,50, gigon 1,25,

sataspes 1, memnon 0,60, 1,20, nephelus
0,50, 1,50, antiphus 0,50, 0,90, theseus 0,30,
Kall, inachis, herrliche Qualitäten und
Eärbuugen, 1,50, 2, Proth. franko 2,50,

Ch. delphis, herrliches Tier, 2, Ch. cyaue,
Zackenfalter, 1, Necr. lowii 2, Th. odana 1,

numdin 1, Heb. celebensis 0,90, Hestia
stolli 2, riesig, Parth. lilacinus 1, Nyct.
patroclus, Nyctip. crysuscularis 1,20.

In Düten la.

Nachnahme oder Voreinsendung.
F. Ose. König, Erfurt,

Joh.-Str. 72.

Insektenkästen
u.lnsektenschränke, gut schli essend,
weist zu civilen Preisen nach

Krieghoff, Langewiesen
i. Thfir.

Diitenfalter
abzugeben: 200 Stck. Mel. parthenie,

50 St. 2 M., 100 St. 3 M., 50 St. aurinia,

k 1 M., 50 St. Van. urticae 50 Pf.,

30 St. didyma, 1 M., BO St. Arg.
dia. ä 1 M., genadelte, ungespannt 90 St.

Zyg. transalpina sup. 2 Mai'k.

Alles auch Tausch.
Den Herren Reflektanten auf Cos.

terebra u. Alpenfalter zur Nachricht,
dass diese schnell Abnahme gefunden
haben. Joh. Maag, Zurzach,

Schweiz, Aargau.

Importierte Puppen
von cynthia .t, Dtzd. M., 1.20 n. pro-
methea, ä Dtzd. M. 1.— , Porto extra,

gibt ab /?. Scheibe, Gera (R.\
Marienstr. 46.

— Zu verkaufen :
—

Ornithoptera trojana (J* la, 80 Mark,
Papil. bachus (^ la, 18 Mark.

H. Poppenhäuser, Maler,

Meiningen.

Puppen-Tausch.
24 Stck. pavonia, 18 Stck. bucephala,

6 Stck. euphorbiae, 4 (2,^ 2 5) elpenor
gegen je 2 Puppen exot. Seidenspinner
oder von nupta, sponsa, electa etc. vei'-

tauscht

Ida Hutschenreuter,
Recklinghausen i. W.,

Hillerweg 14.

— Tausch. —
8 St. Rhod. fugax u. 8 Cat. fraxini in

bester Qual, gespannt.

Nur gegen gute Exoten, auch in Düten,
oder Puppen besserer Arten.

V. Vogelbacher, Karlsruhe,

Morgenstr. 4, III.

Ich suche zu kaufen :

Toto Eier u. Puppen, sowie gebl.

Rauj.en von Pap. machaon, Lym. monacha,
Vanessa polychloros, ferner geblasene
Engerlinge von Mel. vulgaris u. sonstiges

biolog. Material von Coleopteren.

Eduard Watson, Dresden A.,

Waisenhausstr. 24.

Ich bin stets Käufer für interessante
Aberrationen, Hybriden, Zwitter,
Abnormitäten und aussergewönlich
gi'osse und kleine Stücke von
palaearktischen Schwärmern
und bitte um Angebote.

H. Jacobs, Wiesbaden,
Luxemburgplatz 3.

Tausch.
Die seltensten palaearktischen Coleop-

teren gebe ich ab im Tausch gegen
entomologische Literatur oder biologisches
Material.'

Th. Goetselmann, Fabrikdirektor,

Ujpest, Ungarn.

Puppen : Phal. bucephala, 7 Dtzd.
2.20 M. mit Porto, auch Tausch.

Josef Stadik, Dux,
Brüxerstr. 284. Böhmen.

Sat. pyri Riesenpuppen,
ä St. 30 Pf., a, Dtzd. 3,30 M., Sat. spini,

ä St. 25 Pf., ä Dtzd. 2,90 M., Sat.

pavonia, ä Dtzd. 1,2 j M., Pol. amphida-
mas ä Dtzd. 1,20 M.

Eier: Gen. dispar, 100 Stck. 30 Pf.

Suche im Tausch oder gegen bar
Puppen Bomb, quercus, sowie Raupen
oder Puppen Bomb. v. alpina.

Kurt John, Leipzig-R.,

Lilienstr. 23.

Jederzeit liaufe ich in grösserer
Anzahl lebende Puppen v. Pap.
machaon, Deil. euphorbiae u. Actias
luna, sowie leb. Puppen von nordameri-
kanischen Papilioniden.

Gefl. Offerten an

Rudolf Lassinann, Halle a. S.,

Lessingstr. 36.

Sph. pinastri-Pnppen
waren rasch vergriffen, da der Voi-rat

nur gering war. Dies den vielen Herren
Bestellern zur Mitteilung, welche deshalb
keine Puppen erhalten konnten.

Noch 5 Dtzd. Sm. populi-Puppen,
ä Dtzd. 70 Pf., vorhanden.
Packung u. Porto extra.

Paul Wilhelm, Siebenlehn.

Als Weihnachtsgeschenke
vorzüglich geeignet, gebe folgende Palae-
arkten zu enorm billigen Preisen ab.

Falter, bestens gespannt, in vorzüglicher
Qualität, Porto und Packung 1 M., für

Ausland 1,30 M. :

Hyp. helios, ^ GO Pf., $ 1.50 M.,
Parn. discob. v. insignis (5" 60 Pf., v.

nigricans M. 1,50, v. romanovi ^ 90 Pf.,

rhodius (^ 50, $ 1,50, apollonius r^ 60, ^
1,80, V. alpin US (j^ 0,75 $ 2, v. alta, s.

interess. q M 3, delph. v. staudingeri
ö" 1,50 ^ 2,50 M., V. infernalis M. 2, $
2,50, V. illustris i^ 2,50, $ 2 M., charlt.

V. princeps r^ 2,50 ^ 3 M., simo. v.

simonius (J 3,50, 9 4,50, mnem. v. gi-

gantea (^ 60, Colias v. pamira (^ 1,80,

5 5,50, heydenreichi v. nana (J 50 Pf.

Urania croesus vergriffen ; von Van.
antiopa ab. hygiaea noch einige sehr
schöne Stücke, ä Mark 10, mit wenig Blau
auf Voderfl. M. 6.

H. Thiele, Berlin,

Steglitzersti'asse 7.

Gharaxes jasius Raupen,
nach 2. und 3. Häutung, per Dutzend 4
M. 50 Pfg. Porto und Packung 1 Mark.
Die Versendung erfolgt in grosser Kiste
mit sehr viel Futter, welches in Wasser
1 Monat frisch bleibt. Ersatzfutter, wenn
nöiig, gratis gegen Vergütung der Post-

spese. Unbekannten nur gegen Vorein-

sendung. Anton Novak, Zara (Dalmatien)

St. Rocco 28.

Lar> picata e. I.

SO— 100 Stück, frisch geschlüpft, genadelt,

werden im Tausche gegen Palaearkt., am
liebsten im ganzen abgegeben.
Ausserdem suche ich zu vertauschen :

Pap. machaon e 1., P. apollo ex Schwarz-
wald, delius, Col. v. europome, Sat. circe,

A. var. arete, Agr. v. cohaesa, dahlii e

1,, V. oleagina e 1., A. caecimacula, D.
aprilina, 0. macilenta, pistacina laevis,

0. ligula, ab. polita, rubiginea, C. domi-
nula e 1., A. aulica, C. exoleta, Sesia

asiliformis, L. damon, A.vibicaria, Gnoph.
sordaria, glaucinaria, dilecidaria, puUata,

Lar. picata, tophaceata, bruneata und
viele Arten, meist in Anzahl.

Karl König, Karsruhe, Hirschstr. 70.

Gelegenheitskauf

!

Da ich mich entschlossen habe, nur

noch Coleopteren zu sammeln, gebe meine

ganze Schmetterlingssammlung billig ab.

1 Schrank, eintürig, mit 14 Kästen 60X
3.5X8 cm, mit Torf ausgelegt : 60,— M.

15 Spannbretter, dabei 3 Stck. verstell-

bar, 6,— Mk.
1 Schmetterlingsbuch (Hofl'mann) gut

erhalten 12,— Mk.,

sowie über 500 Falter (Exoten u. Euro-

päer) mit vielen guten Stücken, zusammen
oder in kleineren Partien, 35,— Mk.

Die ganze Sammlung würde mit div

Giftgläsern abgegeben für den billigen

Preis von 105,— M.

Ludw. Eisele, Graveur,

Huchenfeld b. Pforzheim (Baden).

Schmetterlings-Sammlung
für Schulzwecke besonders geeignet, da

die Schmetterlinge einzeln resp. paarweise

in kleinen, verklebten Glaskästen unter-

gebracht sind, mit den dazu gehörigen

Schränken billig zu verkaufen. Wo ? sagt

die Expedition.
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Lepidopteren!

Offeriere iu gespanuten Exemj'laren :

Exoten! PrachtSBCben!

Papilio

a antimaclius Riesen la 24 Mark. ilto. klsi
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2 Exemplare Catalogus Coleopteroruiiv

Europae et Kaucasi et Armeniae rossicae

von ür. V. Heyden, Eeitter u. Weise ex

1821, kauft

Max Priesjier, k. k. Postoffizial

in Linz a. d. Donau.
Offerten nnter Preisangabe erbeten.

Zn verkaufen :

Hoffniann's Raupenwerk, wie neu,

18 M.
Garke, Flora von Deutschland, 17. Antl,

ganz neu, nie gebraucht, 3 M..

Riibesamen, Lauban, Schlesien,

Fal kstr. 1.

Allen Herren, die mit mir im Tausch-
verkehr stehen, teile ich mit, dass ich

von nun an
Frossnitz, Mähren, Pernstein-

plats 5 & II

«•ohne. Oskar Gatnar.

~Klfer7~Weltcenturie^
100 interessante Käfer aus allen Teilen

der Erde mit prächtig bunten Arten,
darunter sehr grosse, präpariert, 10 M.,

50 Stck. (i M. Porto und Verpackung
1.50 M. extra.

Wilhelm Neuburger,
Halensee-Berlin, Lützenstrasse 10.

— Südeuropäische Käfer, —
darunter Gar. lomlDardus, escheri, incomp-
sus, tubercu latus, concolor, latreillei,

Molops Simplex, alpinus, v. rubripes,

Pterost. cribratus, uobilis, findeli, fossu-

latus, Ateuchus semipunctatus, Cetonia
affinis, aurata, Otiorrh. griseopunctatus,

pruinosus, neglectus, difficilis, cardiniger,

plumipes, Dorcadion arenarium, v. abrup-
tum etc. sind zu '\g der Handelspreise
abzugeben.

J. Grunack, Berlin S. W.,
Blücherstrasse 7.

Abzugeben für bar:
30 St. Garabus robustus, 10 Dor.

truquii, 16 Her. tristis, 10 Zon. variabilis,

20 Get. affiuis, 6 Lyt. vesicatoria, 8 Lip.

dirus, 3 Er. mosohata, b (^ 1 ^ Or. nasi-

cornis, 14 (5^ $ Luc. cervus, 10 Gic. syl-

vicola, 7 Necr. germanicus, 5Necr. ruspator.

Alle diese Käfer gebe ich um M. 16

incl. Porto und Packung.
Leopold Fransel, Karlsbad,

Schulgasse.

Grösste SeStenheif!
1 ^ Zyg. doleschalli (gelbe angelica-

Form) 1 Paar GucuUin maguifica!

Ferner 20 atropos, 20 Paare Smer.

quercus, Deil. zygophylli, celerio, nerii,

Pter. gorgoniades, Ter. fausta, Pier.

mesenihina u. v. a. Arten habe abzugeben.

Tausch gegen Erwünschtes.
Heinrich Locke, Wien,
XX/2 Nordwestbahnhof.

Ich suche gegen Gasse zu kaufen in

gutem Zustande

:

„Die Grossschmetterlinge Europas
von Hofmann."

Preis erwünscht.

Adolf Frans, Neugersdorf,
Beerberg 154. Sachsen.

Suche zu kaufen:

Eier von besseren Catocalen (ausgeschl.

C. fraxini, sponsa, nupta, elocata, electa)

je 1—2 Dtzd., ferner Puppen von Dor.

apollinus. 0. Meyer, Apotheker,
cand. ehem.

Tübingen, Nauclerstr. 19.

— — Für Käfersammler!
Staphylinideni

zuverlässig bestimmt und sauber präp

,

sehr geeignet als Bestimmungstypen, gebe
ab K'O verschiedene Arten zu M. 3,50

incl. Porto und Packung, gegen Vorein-

sendung des Betrages oder Nachnahme.
Joh. Mensel, Nürnberg,

Unt. Feldg. 4.

Grössere Schmetterlings-
sammlung

wird s. Doubletten einzeln verkauft.

Anfragen erbeten unter ..Palaearktisch"

an _
"

0. W., Wien,
XVI 1. Hasnerstrasse 59, I. Stock,

Tür 13.

Ech-äe
— — Dalmatiner Puppen — —

kräftige

Sat. pyri-Kokons M. 1.93 per Dtzd.,

alchymista 35 Pf. per Stück, croatica 40
Pf. per Stück, polyx. v. cassandra 15 Pf.

lunaris 10 Pf., 12 Stück 1 M., thirrhaea

35 Pf. per Stück, Smr. quercus 35 Pf.

per Stück.

Dalmat. Schmett., genadelt n. gespannt,
in Pf. per Stück:

polyxena 15, Cleopatra 20, v. eleus 15,

telicanus 45, escheri v. dalmatiua 25,

sebrus 20, semiargus 20, camilla 25,

afra v. dalmata 50, hermione 10, meg.
V. lyssa 25, ida 15, pamph. v. lyllus 20,

croatica 45, Zyg. transalpina 20, oohsen-
heimeri 25, scabiosae 20, caruiolica v. 20,

striata v. melanoptera 40, hera v.

magna 20, pudica 30, caecigena 60, mil-

hauseri 40, leucogaster 45, serpentina 60,

effusa 30, . oo v. renago 20, ni 40,

Stolida 35, thirrhaea 45, alchymista 40,
dilecta 45, conjuncta 45, conversa 50,

spectrum 15, pantaria 20, lividaria 20,

jasius mit kleinem Fehler 50 Pf.

Unbekannten Herren Nachnahme.

A. Spada, Zara,

(Dalmatien).

Abzugeben Falter:

V. deyrollei 30, polyxena 10, ab. oohrocea

75, rumina 40, helios 150, apollo e Bav.
20, mnemosyne 10, v. belledice 12,

belia 20. erate 45, jasius 70, iris 20,

ilia 25, clytie 15, camilla 30, populi 20,

ab. tremulae 20, lucilla 20, atalanta 6,

cardui 4, polychloros 3, xanthomelas 20,

phoebe 10, didyma 5, aurelia 6, selene 3,

euphrosyne 5, amathusia 15, hecate 10,

niobe 10, laodice 50, valesina 50,

pandora 50, larissa 20, syllius 15,

pharte 20, manto 10, stygne 10, scipio 30,

semele 5, dryas 10, Corinna 50, rubi 5,

quercus 10, zermatteusis 15, v. miegii 50,

V. purybia 10, v. eleus 20, boeticus 35,

optilete 20, morpheus 8, silvius 20, lava-

therae 10, alceae 10, proto 40, carthami

10, sao 8, sercatulael5, alveus 8,

malvae 5, atropos 60, populi 5, ocellata 10,

tiliae 10, nerii 100, vespertilio 40, hippo-

phaes 50, galii 20, euphorbiac5, lineata 50,

elpenor 5, porcellus 15, furcula 30,

erminea 30, fagi 50, crenata 45, rubea 30,

V. sicula 45, caecigena 120, alni 100,

nervosa 30, coenobita 30, janthina 20,

fimbria 8, baja 10, rubi 10, multangula

15, trux 20, Serratilinea 75, ophiogramma
45, bicoloria 30, olegiua 30, scita 40,

orhracea 8. respersa 10, zinkenii 60,

furcifera 10, tanaceti 15, absinthii 10,

capucina 50, amethystina 40, ain 100,

lunaris 15, promissa 20 und noch vieles

andere zu
'I3

—

\ Katalogpreis.

E. Herfurth, Weimar,
Sedanstr. 9.

Nord-Amerika.
Kräftige, grosso Puppen von PI.

cecropia, Dtzd. 1.60 M., Att cynthia,

Dtzd. 1.10 M., Telea polyphemus,
Dtzd. 2.50 M., Thvniele tityrus, Dtzd.

2,40 M., E. albrifrous. Dtzd. 3,25 M.,

Harrissina americana, 'I2 Dtzd. 2 M.,

Mani. picta, Dtzd. 2,50 M.

Alles importiert.

— Porto und Verpackung 0,25 M. —
Walter Kramer, Berlin N.W.,

Lüneburgerstr. 4, I.

p»,^ Tausch in Schmetterlingen er-

wünscht.
Habe grosse Vorräte an Doubl., viele

seltene und hochalpine Arten.
Ebenso tausche Cicindelen u. Garaben.

Grosse Auswahl.
Sekr. Bayer,

Ueberlingen a. Bodeusee.

— Gesucht: —
je 50 präp. Raupen von Gneth. pro-
cessionea und Psil. monacha gegen bar,

auf Wunsch auch im Tausch gegen
Lepid. oder Goleopt.

Martin Halts, Naturalist, Wien IV,
Schijnburgerstr. 28.

Puppen
von pavonia, gesund und kräftig, gebe ab
pro Dtzd. zu 90 Pf.

Tausch gegen besseres Zuchtmaterial
nicht ausgeschlosseu.

Frits Zirk, Nüj-nberg,

St. Johannis.

— Maura-Puppen, —
gesund und kräftig, pro Dtzd. 2,40 M.
incl. Packung und Porto.

Auch im Tausch gegen Puppen von
Act. luna oder Deil. vespertilio.

Frits Skell, München V.

Klenzestr. 62|0.

Gegen bar
oder im Tausch gegen Lepidopteren wird
Literatur über Hymenoptcren und Dipteren
gesucht. M. Huck, Postassistent,

Ilmenau.

Achtung 2

Schönes Weihnachtsgeschenk.
50 Stück bessere, meist südeuropäische
Falter, gute 2. Qualität (nur Fühlerbruch
etc.) Mk. 5,00. 20 verschiedene Arten,

sauber gespannt, hat abzugeben
Jul. Amts, Elberfeld.

Pyri-Puppen,
Dalmatiner, pro Dtzd. 2.3u, Syrier Riesen
per Dtzd. 3,50, Spil. lubricipeda 60 Pf.,

bucephala 50, pudibunda, 60 Pf. p. Dtzd.,

letztere per 100 4.50. Verpackung frei.

Porto 20 Pf.

Emil Kerler, Stuttgart,

Gutenberostr. 118.

Bezahlte Inserate.
1 Zeile 20 Pf.

Schönster Zimmerschmuck

!

Antilopengehörue, seltene und impo-

sante Stüeke in mehreren Arten, sehr

billig abzugeben.
W. Heller, Emden.

Briefmarken-Sammlung sucht

zu kaufen Cfer. flaase, Mühlhausen i.Th.,

TilesiusstJ'. 20.

Für nur 6 Mark
.50 genadelte und bestimmte deutschost-

afrikanische Käfor im Catalogwert von
mindestens 60 Mark, darunter 4 tadel-

lose Ranzania bertolinii (^ u. 2j ferner

Neptunides polychrous, Sternoc. boucardi,

od. funebris, Sternotom. ferreti, Zoograph,

aulicus etc. Einige Tiere etwas defekt.

Porto und Emballage zum Kostenpreis.

Carl Pfeiffer, Freiburg i. Breisgau,

Kirchstrasse 38.

Eine grosse Käfersammlung,
ziemlich vollständig, für N.W.-Deutsehl.,

in 4 Glaskästen, steht zum Veikauf. An-
fragen an die Exp. d. Ent. Zeitschr.

Habe 6 geblasene, 2 volle (augebrütete)

Eier des schwarzen Schwans (Cygnus a-

tratus) gegen Moistgebot abzugeben. Ev.

Tausch gegen mir fehlende Palaearktier.

Hugo Ruff, Cottbus.
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W. Niepelt, Zirlau b. Freiburg (Schlesien)^
Spezialtischlerei mit maschinellem eleittrischem Kraftbetrieb.

Lieferant für Museum Trlng, Firma Dr. 0. Stauflinger, Museum Sao Paulo und die Hervorragendsten Entomologen des
In- u. Auslandes.

offeriert für die Wintersaison:

Insektsnsaniiiielkästen:
Bei Anfertigung von Insel^tenlcästen Jasse grösste Sorg-falt

u. Alduiratesse verwenden (siehe Zeugnisse). Mein Fabrikat

ist unübertroffen.

1. Kästen, ganz von weissem Linden- oder Kiefernholz, in

Nuth und Feder fest schliessend, je nach Wunsch; mit Torf-

boden und weissem, wenn gewünscht, mit quadriertem Papier

ausgelegt oder mit Glasboden und Korkleisten

:

Grösse I 42x51 cm, Höhe 6,5 cm 4.— M., ohne Glasscheib. 3 5') M.

„ 1142x38 „ „ „ 3.25 „ ,. „ 2.80 „

.. 11133x43 ,. „ „ 2.75 „ „ „ 2.50 „

; IV 28x40 „ „ .. 2.50 ,. „ „ _
2.25,,

Dieselben Kasten, vorn eichen- od.nassbaumpoliertu. mit Knopf

k 15 Pf., do. ringsum und obere Kanten poliert a 50 Pf.

teurer.

Zu No. 1 und 2 empfehle Regale für 10 Kästen einge-

richtet ä 15 M., poliert in Farbe wie Kästen ä 18 M., eine

praktische Einrichtuog für stufenweise Anlegung der Sammlung
zur späteren Einrichtung für Schränke.

Bei Einzelbezug obiger Kästen per Postpaket empfiehlt es

sich, die Kästen ohne Glas senden zu lassen, da schon ein

Kasten mit Glas eine feste schw-ere Ueberkiste erfordert und
weit über 5 kg wiegt, auf weite Strecken also bedeutende
Spesen verursacht und die Gefahr für Zerschlagen des Glases

nicht ausgeschlossen ist. Auf ein Packet^ 5 kg gehen 2 Käste
ohne Glas No. 1 und 2, je 3 Stück von No. 3 und 4 Well-
pappen-Emballage p. Postpaket 40 Pf.

Korkleisteu für Doppel-Glaskästen, Länge 40 cm, nach
zweckmässiger Methode gefertigt (Kork zwischen Fournierholz

geleimt, wodurch der einzusteckenden Nadel breitester Spiel-

raum gewährt wird und die Leisten auf beiden Seiten benützt

werden können), mit weissem Papier überzogen, ä 12 Pf., per

Dutzend 1.20 Mark.
Insektenkästen, 55x63 Geutimeter, ä G Mark, mit Holz-

boden und Torfauslage, dunkel poliert. Derselbe Kasten,

Deckel mit aufgelegtem, antik geschnitztem Rahmen ä 7 Mark.
Diese Kästen sind für Zimmerdekorationen geeignet, werden
aber wegen der Grösse und Gefahr ohne Glas versandt. Ein
Kasten ohne Glas geht auf ein Postpaket ^ 5 kg. Emballage
dazu 50 Pf. Mit Glas ä 7.— M. resp. 8.— Mark, nur auf

besonderen Wunsch und Gefahr des Bestellers. Versandt
dann per Bahn.

~^^^ SpanBibi«@tter>
aus weächem Lindenhoiz, exakäe, nanlibertroffeB^e Ar>keät.

Svstem A. «nwerslellbair, mit geschlossener Einsteckrinne und schräger Spannfläche Alle Grössen sind 36 cm lang.

No. I Breite 6 cra., Körperrinne 3 mm, 55 Pf.

.. n ., 7 ., ,. 5 .. (i5 ,,

'„ IIT .. 9 ., „ 7 ,. 70 ..

., IV .. 13 ., ., 12 „ 80 ,.

.. V ,. 16 .. ., 16 ,. 100 .,

Grosse Süannbretter f»r Eiesenspluner, wie Attacus atlas, 40 cm lang, 25 cm breit 1.50 Mark

B. werstellbare Spannbretter, Breite 10 cm 1.— Mk. Breite 15 cm 1.20 Mk.

Das Verstellen wird durch Schraube und Flügelmutter, welche die Stellplatte halten, leicht und bequem bewerkstelligt.

System B> Spannbretter, feststehend.
Einsteckraum für Nadeln unten offen, sodass das Einstecken genau korrigiert werden kann.

No. I 5 cm breit, Körperrinne 2 mm 60 Pf.

„ n 6V2 ,, „ „ 4 „ 70 ,.

„ III 8 .. „ „ 6 ,. 80 „

„ IV 12 .. ., ., 10 „ 90 ,.

„ V 13 ,. „ „ 15 „ 100 „

Alle Spannbretter können mit Karos und Zahlen versehener Spannfläche geliefert werden _ und

stellen sich dann per Stück 20 Pf. teurer. Es lässt sich dadurch ein korrektes, gleichmässiges Spannen resp.' Hochziehen

beider Flügelseiten ermöglichen. _
fi^ In Spannbrettern liefere ich nur das allseitig anerkannt Vorzüglichste. ^4^

Schränke zu OMgen Kasten, passend für Grosse I u. 2.

a. zu 40 Kasten, hochelegant, 2türig u. Muschel- Aufsatz, nussbaum
fourniert, poliert oder matt . . M. 120.

—

derselbe imitiert ........... M. 90.--

dto. in Eiche 5% billiger.

b. Schränk zu 30 Kästen in Verticoform mit Schublade odei' als Galleriespind

nussbaum fouru. ........'.. M. 100.

—

dto. imitiert M. 80.—
0. Schrank zu 20 Kasten in einer Reihe, nussb. fourn M. 55.

—

dto. imitiert M. 40.—

8C^ Schränite für die Kastengrössen C. u. D. in obigen Ausfüiirungen I0»/o billiger. "^^
Offeriere hochfeine, moderne Schränke in obiger Ausführung im Jugendstyl

und mit Butzenscheiben in den FülBungen mit geringem Preisaufschlag.
Hunderte von 9^^ Anerkennungen

Kästen gut angekommen, sauber gearbeitet und sehr preis-

wert. Bitte mir noch 10 Stück zu fertigen.

Liegnitz. R. Seh.

Mit den mir gelieferten Kästen bin sehr zufrieden -gestellt.

Dieselben passen ganz genau, sind sehr sauber gemacht und
werde ich Sie in meinen Bekanntenkreisen empfehlen.

Schoenbrunn. Fr. S.

Die Kasten sind in gutem Zustande angekommen ; ich bin

damit sehr zufrieden.

B. B. Alf. M.

Habe gestern die bestellten Kasten erhalten, sind wie das

letzte Mal vorzüglich.

Kleinwelke. W. T.

Bin mit dem Schranke sehr zufrieden u. sage Ihnen besten Dank.
M. R.

'

E. F.

stehen zur Verfügung. Hiervon einige:

Regal und Kästen sind wohlbehalten hier eingetroffen und
ist alles sehr schön ausgefallen. Ich werde Ihre Arbeit im
hiesigen Verein für Insektenkunde bestens empfehlen.

Der Schrank ist in gutem Zustande hier eingetroffen.

Was Sie gemacht haben, ist schön. Werde Sie meinen Be-
kannten empfehlen.

St. Gallen, Schweiz. M. D.

Wir sind mit den Kästen sehr zufrieden. Die Arbeit ist

sehr solid.

Klosferwald. Engl. Institut.

Die Kästen sind wohlbehalten angekommen und zur

vollsten Zufriedenheit ausgefallen.

Biberach. E. R.

Für Redaktion : R. Calliess, Guben. Selbstverlag des Internat. Entomol. Vereins.

Auslieferung im Buchhandel durch Hugo Spamer—Berlin. Druck: H. Scholz, Guben.
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